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«Αδαή και κατώτερο των περιστάσεων» χαρακτηρίζει τον Γ. Παπανδρέου μέσα από το βιβλίο του με τίτλο «Εκτροχιασμόβ» που θα κυκλοφορήσει σύντομα. Το «ΘΕΜΑ» αποκαλύπτει για ποιον λόγο Ξεσπαθώνει και κατά Παπακωνσταντίνου, χρεώνονταβ και στουβ δύο τιβ ευθύνεβ τηβ οικονομικήδ οδύσσειαβ τηβ Ελλόδαβ
ΤΗ Σ ΤΙΝ Α Σ Μ ΑΝΔΗΛΑΡΑ ________________________________________ _________Ο  κ . Κώστας Σημίτης επιστρέφει με το βιβλίο του «Ο  Εκτροχιασμός» (εκδόσεις Πόλις), όπου
καταγράφει το χρονικό του μνημονίου ως τη δική μας οικονομική οδύσσεια. Το «Θ ΕΜ Α» 
αποκαλύπτει, λίγες μέρες προτού το βιβλίο βγει στα βιβλιοπωλεία, για ποιον λόγο ο κ. Σημίτης 
ξεσπαθώνει κατά των κυρίων Καραμανλή, Παπανδρέου και κυρίως του κ. Παπακωνσταντίνου.

Ο
πρώηνπρωθυπουργός ανκαι επανειλημμένα» στο βιβλίο του επισημαίνει ότι βασικόε υπαίποβ -εκκ» από τη στενόμυαλη οικονομική πολιτική των εταίρων- είναι η  κυβέρνηση Κώστα Καρα
μανλή που, ενώ τα ελλείμματα είχαν εκτροχι- αστεί, συνέχιζε την παροχολογία, ωστόσο κύριο υπεύθυνο για τον εκτροχιασμό θεωρεί τον κ. Γιώργο Π α

πανδρέου. «Πέρα από τη σωρεία λαθών εκ  
μέρους ιης κυβέρνησής του -λάθος εκπμήσεις, 
παλινωδίες και κυρίως άγνοια των δεδομένων- 
το βασικό πρόβλημα ήταν, για τον συγγραφέα, 
η έλλειψη πολιτικής. [ . . .]  Το σύνθημα "Λεφτά 
υπάρχουν" είναι ενδεικτικό γιατο πώς λειτουρ
γούσαν οι ιθύνοντες. Το μόνο που έδειχνε να 
ενδιαφέρει την κυβέρνηση δεν ήταν η χάρα&ι 
πολιτικής και η έξοδος από την κρίση, αλλά τα 
ετηκοινωνιακά παιχνίδια: Επικράτησε η νοο
τροπία ότι η προσοχή της κυβέφ νησης θα 
π ρέπ ει να εστιάζεται στην επ ικοινω νιακή  
επιτυχία, στον προσεταιρισμό ψηφοφόρων 
μ ε αρεστά συνθήματα [...] Η  κυβέρνηση δια
βεβαίωνε ότι πραγματοποιούσε αλλαγές που 
δεν είχαν γίνει επ ί τριάντα χρόνια. Ο  Γ. Π α
πανδρέου ισχυριζόταν ότι η  κυβέρνηση, μετο  
έργο της, άλλαξε τη νοοτροπία του Ελληνα [ . . .]  Η  ακραία υπερβο
λή την έβλαψε. Ο  εμίρης του Κατάρ αναδείχτηκε σε σωτιιρα, λόγω  
των δισεκατομμυρίων που επρόκεττο να επενδύσει, αλλά εξαφα
νίστηκε. [...] Ο ι θριαμβολογίες προκάλεσαν κορεσμό, δυσπιστία 
και αντιπάθεια Η  κυβέρνηση δεν είχε οργανώσει ένα σύστημα 
διαπραγμάτευσηςμετηνΕΕ Πρόσωπα που εργάζονταν τόσο στην 
ΕΈ . όσο και στο Δ Ν Τ  και προσπαθούσαν να βοηθήσουν π ιν  Ελ
λάδα, μετέφεραν μια αρνητική εικόνα για τον τρόπο εργασίας των 
αρμοδίω ν και των διαπραγματευτών της ελληνικής πλευράς.

Ευθύνες ΠαπακωνσταντίνουΗ  βασική, ωστόσο, υπαιηότητα των λάθος χειρισμών βαραίνει, κατά κύριο λόγο, το επιτελείο του τότε υπουργού Οικονομικών, ο οπού», κατά τον κ  Σημίτη, δεν διέθετε ούτε τον απαραίτητο
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σχεδίασμά ούτε την απαραίτητη τεχνογνωσία. «Κύριοι διαπραγ
ματευτές ε κ  μέρους π ις Ελλάδας ήταν ο Πρω θυπουργός και ο 
Υπουργός Οικονομικώ ν. Δ εν υπήρχε ένα επ πελείο πρώτης γραμ
μής στελεχών για να προετοιμάζει το έδαφος, μαζί μ ε  τα επιτελεία 
τουΝ ικολάΣαρκοζίήτηςΑνγκελαΜ έρκελ, μ ε  συζητήσεις, σχέδια, 
προτάσεις, έρευνα των στοιχείων. Τα προβλήματα όμως παρου

σίαζαν τόσες διαφορετικές πτυχές ώστε να 
μ η ν είναι δυνατή μια ουσιαστική συζήτηση 
χω ρίς εκτενή προετοιμασία σ ε διμερείς ή  
πολυμερείς συναντήσεις. Επικράτησε έτσι 
ένα πνεύμα ασυνήθιστων συχνά συνομιλιών 
σ ε ανώτατο επίπεδο, αλλά γρήγορης διεκπε
ραίω σης, “γιατί δεν μπορούμε να κάνουμε 
αλλιώς". Σ ε  σημαντικά όργανα της Ευρωπα
ϊκής Ενωσης, η παρουσία της Ελλάδας ήταν 
υποτονική. Ο ι εκπρόσω ποί της είχαν “πολι
τικές οδηγίες”. Δ εν μπορούσαν να αντιμετω
πίσουν τους Ευρωπαίους συνάδελφους τους 
που επ ί χρόνια συμμετείχαν σ ε διαπραγμα
τεύσεις. Ο ι “τεχνοκράτες”των άλλων κρατών 
καθόριζαν τις αποφάσεις».Μ πορεί επομένα» οι τεχνοκράτες να έπαιζαν κυρίαρχο ρόλο στ» διαπραγματεύ- ο ε» , αλλά το βασικότερο πρόβλημα ήταν ότι απευθύνονταν σε ανθρώποι» «κατώτερους τωνπεριστάσε- ων», όπο» αποδείχτηκαντελικά ο πρώην υπουργός Οικονομικών κ. Παπακωνσταντίνου και ο πρώην πρωθυπουργός. «Οι Ελληνες 

αρμόδιοι, ως νεοφώτιστοι, δεν είχαν ούτε το πνευματικό εύρος 
ούτε το κύρος που προσδίδει η  πείρα για να χετρισθοϋν πεισπκά  
τα θέματα. Η  Μ όνιμη Ελληνική Αντιπροσωπεία στις Βρυξέλλες, ο 
ρόλος της οποίας είναι συμβουλευτικός, δεν κατόρθωσε παρά τις 
προσπάθειες της να αλλάξει την κατάσταση. Στο Υπουργείο Ο ικο
νομικώ ν θεωρούσαν, κατά κανόνα, τη γνώ μη της περιττή». Μ εταξύ των τραγικών λαθών που αποδίδει στην κυβέρνηση Παπανδρέου ο πρώην πρωθυπουργός είναι η  υπερβολική αισιοδοξία: «Ο κύριος Παπακωνσταντίνου δήλω νε ότι όλα πάνε καλά  
ακόμη και όταν βρισκόμασταν στα πρόθυρα χρεοκοπίας». Επισημαίνει ότι η  Ελλάδα φρόντισε να μην τηρήσει έγκαιρο» τοι» όρουβ του μνημονίου και κατέφυγε σε τακτικισμούς και αναπο

τελεσματικές ευκαιριακές προσαρμογές. Δεν είναι τυχαίο ότι, όπο» υπογραμμίζει ο συγγραφέας οι πραγματικοί σύμβουλοι του κ. Παπανδρέου προέρχονταν από την Αμερική και είχαν απόλυτη άγνοια των ευρωπαϊκών δεδομένων. Τονίζει πο» τόσο ο κ. Παπανδρέου όσο και ο κ. Παπακωνσταντίνου αδιαφόρησαν για το ΕΣΠΑ και την απορροφητικότητα των κονδυλίων, δεν έκαναν σοβαρές προσπάθειες για την καταπολέμηση τι» φοροδιαφυγής, δεν προώθησαν το πρόγραμμα των ιδιωτικοποιή- σεων και δεν προχώρησαν σε καμία σημαντική αλλαγή στη δημόσια διοίκηση. Φυσικά ο πρώην πρωθυπουργός δεν ξεχνάει να καταγράψει μια σειρά από τραγικά πολιτικά ατοπήματα, με κορυφαίο αυτό π »  πρότασι» για δημοψήφισμα που αποτέ- λεσε «ανεπίτρεπτη επιπολαιότητα». Και καταλήγει: «Θα μπο
ρούσε να οδηγήσει τη χώρα στην πτώχευση και στην έξοδο από 
την Ο Ν Ε  και την Ευρωπαϊκή Ενωση, εξαιτίας της γενικής απόρρι
ψης του μνημονίου».

Στουρνάρας, ο μόνος γνώστης: ο μοναδικός υπουργός Οικονομικών που, κατά τον κ. Σημίτη, διέθετε πραγματικά την ικανότητα και τη γνώση ήταν ο κ. Γιάννι» Στουρνάρας. «Ο κ. Γ. 
Στουρνάρας ήταν ο πρώτος Υπουργός Οικονομικώ ν, από την 
έναρξη π ις κρίσης το2007, ο οποίος είχε συμμετάσχει ενεργά και 
επ ί χρόνια σε κοινοτικές διαπραγματεύσεις, και διέθετε τις ικανό
τητες να εκπροσω πήσει αποτελεσματικά τη χώρα», επισημαίνει ο πρώην πρωθυπουργός, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τους δύο άλλους υπουργούς τοι» κυρίους Παπακωνσταντίνου - Βενιζέλο.

Λ . Παπαδήμος - Ε. Βενιζέλοβ: ο συγγραφέας δεν παραλείπει να εκφράσει τη βαθιά του εκτίμηση για το πρόσωπο του κ. Λουκά Παπαδήμου, αν και πρεσβεύει όη όταν ανέλαβε τα λάθη ήταν ήδη τόσο τραγικά που δεν υπήρχαν περιθώρια μεγάλι» βελτίωσι» - ούτε είχε στη διάθεσή του τον απαραίτητο χρόνο. Τα βέλη, για μια ακόμη φορά, στρέφονται κατά των φορέων του «παλαιοκομματικού ΠΑΣΟΚ» και προφανιί» κατά του κ. Ευάγγελου Βενιζέλου, ο οπού» μπορεί να μην κατονομάζεται από τονκ. Σημίτη, αλλά σχεδόν «φωτογραφίζεται» ο» φορέας au n » τι»  νοοτροπύ». «Η  ηγετική ομάδα την οποία έχρισε ο κ  Παπαν
δρέου ανήκε στην παλιά φρουρά του κόμματος, που είχε αναταχθεί 
σθεναρά στο εκσυγχρονιστικό επ ιχείρημα Αδιαφόρησε, αποστα- 
σιοποιήθηκε και ανέστειλε τις δραστηριότητες του κόμματος. 
Προσέφερε στον πρόεδρο του κόμματος τη στήριξη που ζητούσε, 
ως αντάλλαγμα για την εξουσία που τους παραχώρησε. Δεν ήταν 
όμως σ ε θέση, ούτε ήθελε, να συμβάλει στη διαμόρφω ση και 
εφαρμογή π ις κυβερνηπκής πολιπκής. Η  κατάπτωση του κόμμα
τος είχε ως αναπόφευκτη συνέπεια και την αποχώ ρηση του κ. 
Παπανδρέου από την προεδρία του, όταν παραιτήθηκε από Πρω 
θυπουργός. Η  πτώ ση π ις κυβέρνησης και η κατάρρευση του 
κόμματος ήταν πλευρές του ίδιου φαινομένου: π ις αποτυχίας της 
ηγεσίας».

http://www.protothema.gr

